Урок математики в 5-м классе по теме "Уравнения"
Учебник: Математика: учеб. для 5 кл.общеобразоват. учреждений                        / Н.Я. Виленкин, В.И. Жохов, А.С. Чесноков, С.И. Шварцбурд.–М.: Мнемозина, 2011 г. /
Цели:

· Образовательная: актуализировать знания учащихся об уравнениях полученные в начальной школе; дать понятие корня; ознакомить учащихся с алгебраическим решением задач;
· Развивающая: развивать логическое мышление, память, внимание, навыки самостоятельной и творческой работы, математической речи, контроля и самоконтроля;

· Воспитательная: воспитывать интерес к предмету, точность и аккуратность в оформлении решений.

Урок «открытия» нового знания.
Деятельностная цель: формирование способности учащихся к новому способу действия.

Образовательная цель: расширение понятийной базы за счет включения в нее новых элементов.

Ход урока.

1. Мотивирование к учебной деятельности.
В развитом варианте здесь происходят процессы адекватного самоопределения в учебной деятельности и самополагания в ней, предполагающие сопоставление учеником своего реального “Я” с образом “Я - идеальный ученик”, осознанное подчинение себя системе нормативных требований учебной деятельности и выработку внутренней готовности к их реализации.
2. Домашнее задание. 
П.10(учить) № 395(а,б,в),397(а),391(а,б,в).

3. Актуализация и фиксирование индивидуального затруднения в пробном учебном действии.
На данном этапе организуется подготовка и мотивация учащихся к надлежащему самостоятельному выполнению пробного учебного действия, его осуществление и фиксация индивидуального затруднения.

Соответственно, данный этап предполагает:

1) актуализацию изученных способов действий, достаточных для построения нового знания, их обобщение и знаковую фиксацию;

2) актуализацию соответствующих мыслительных операций и познавательных процессов;
3) мотивацию к пробному учебному действию (“надо” - “могу” - “хочу”) и его самостоятельное осуществление;
4) фиксацию индивидуальных затруднений в выполнении пробного учебного действия или его обосновании.
Задания выполняются устно, для развития грамотной математической

речи. 
Задания 1. Прочитайте неравенства: 

1)  5< 8 <11        2)  5 <а< 15        5)  у >9

     3)  3< х< 4          4) а < 5

Задание 2.  Упростите выражения:

1) 168 + х +23 =

2) 28 + п – 27=

3) х – 45 – 27=

4) 48 – а + 35=
4. Выявление места и причины затруднения.
На данном этапе учитель организует выявление учащимися места и причины затруднения. Для этого учащиеся должны:

1) восстановить выполненные операции и зафиксировать (вербально и знаково) место- шаг, операцию, где возникло затруднение;

2) соотнести свои действия с используемым способом действий (алгоритмом, понятием и т.д.) и на этой основе выявить и зафиксировать во внешней речи причину затруднения - те конкретные знания, умения или способности, которых недостает для решения исходной задачи и задач такого класса или типа вообще.

Задание 3. Решите уравнения (решая устно проговариваем неизвестный компонент, повторяем компоненты математических действий сложения, вычитания, умножения и деления)

1) х – 24 = 12

2) 34 + у = 48

3) 11 * х = 275

4) с : 5 = 9

5. Построение проекта выхода из затруднения (цель и тема, способ, план, средство).
На данном этапе учащиеся в коммуникативной форме обдумывают проект будущих учебных действий: ставят цель (целью всегда является устранение возникшего затруднения), согласовывают тему урока, выбирают способ, строят план достижения цели и определяют средства- алгоритмы, модели и т.д. Этим процессом руководит учитель: на первых порах с помощью подводящего диалога, затем – побуждающего, а затем и с помощью исследовательских методов.

На доске записаны выражения: 

а + 34     52 + х     х – 13 = 48     с – 57

Учащимся задаются вопросы:

· Выберите лишнюю запись.( х – 13 = 48  )

· Почему вы так решили? Объясните. (Это равенство)

· Как мы называем такое равенство?(Уравнение)

· Сформулируйте тему нашего урока.

Открываем тетради записываем число, Классная работа, тема урока.

· А любое ли выражение можно назвать уравнением? Нет только то, у которого есть неизвестный компонент. 

6. Придумайте каждый свое уравнение и запишите его в тетради.

7. Реализация построенного проекта.
На данном этапе осуществляется реализация построенного проекта: обсуждаются различные варианты, предложенные учащимися, и выбирается оптимальный вариант, который фиксируется в языке вербально и знаково. Построенный способ действий используется для решения исходной задачи, вызвавшей затруднение. В завершение уточняется общий характер нового знания и фиксируется преодоление возникшего ранее затруднения.

· Открываем учебники на стр. 59 и прочитаем материал, предложенный нам в данном параграфе. 

· Ответим на вопросы в конце параграфа:

1. Какое равенство называют уравнением?

2. Какое число называют корнем уравнения?

3. Что значит решить уравнение?

4. Как убедится, что корень найден, верно?

· Прокомментируйте свои уравнения. Трое учащихся выходят к доске  записывают свои уравнения и комментируют, какой компонент уравнения необходимо найти.

Физ. Минутка

8. Первичное закрепление с проговариванием во внешней речи.
На данном этапе учащиеся в форме коммуникации (фронтально) решают типовые задания на новый способ действий с проговариванием алгоритма решения вслух.

№ 372.  Решите уравнение:  у доски проговаривая

а) х + 37 = 85; 

б) 156 + у = 218; 

в) 85 - z = 36;

             самостоятельно  в парах       г) m - 94 = 18;

                                                             д) 2041 - n = 786;

  №373(а) – учитель. Решите с помощью уравнения задачу: 

а) В корзине было несколько грибов. После того как в нее положили еще 27 грибов, их стало 75. Сколько грибов было в корзине?

На данном этапе учим учащихся решению простых задач алгебраическим методом 


Было - ?                                                       х

Положили – 27 грибов       75 грибов  

Составим уравнение:    х + 27 = 75

                                        х =  75 – 27

                                        х =  48 (грибов)

Ответ:  48 грибов

9. Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону.
При проведении данного этапа используется индивидуальная форма работы: учащиеся самостоятельно выполняют задания нового типа и осуществляют их самопроверку, пошагово сравнивая с эталоном. В завершение организуется исполнительская рефлексия хода реализации построенного проекта учебных действий и контрольных процедур.

Эмоциональная направленность этапа состоит в организации, по возможности, для каждого ученика ситуации успеха, мотивирующей его к включению в дальнейшую познавательную деятельность.

№ 373(б) 

б) В мотке было несколько метров проволоки. После того как отрезали 9 м, осталось 25 м. Сколько метров проволоки было в мотке?

10. Включение в систему знаний и повторение.
На данном этапе выявляются границы применимости нового знания и выполняются задания, в которых новый способ действий предусматривается как промежуточный шаг.

Организуя этот этап, учитель подбирает задания, в которых тренируется использование изученного ранее материала, имеющего методическую ценность для введения в последующем новых способов действий. Таким образом, происходит, с одной стороны, автоматизация умственных действий по изученным нормам, а с другой – подготовка к введению в будущем новых норм.

374. Составьте уравнение по рисунку 45 и решите его. 
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379( 1 столбик устно).

Сумма 3986 + 5718 равна 9704. Пользуясь этим, найдите без вычислений значение выражения или корень уравнения: 

а) 9704 - 3986;   

б) 9704 - 5718; 

в) х + 5718 = 9704; 

11.  Рефлексия учебной деятельности на уроке (итог).
На данном этапе фиксируется новое содержание, изученное на уроке, и организуется рефлексия и самооценка учениками собственной учебной деятельности. В завершение соотносятся ее цель и результаты, фиксируется степень их соответствия, и намечаются дальнейшие цели деятельности.

